



淮南市人民政府办公室关于印发淮南市城市 生活垃圾分类试点工作方案的通知

淮府办〔2019〕49号

各县、区人民政府，市政府各部门、各直属机构：

《淮南市城市生活垃圾分类试点工作方案》已经市政府第61次常务会议审议同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

淮南市人民政府办公室

2019年12月16日



淮南市城市生活垃圾分类试点工作方案

为贯彻落实习近平总书记关于“普遍推进垃圾分类制度”的重要指示精神，切实改善我市人居环境和生活品质，根据安徽省住建厅等部门《关于印发〈安徽省推进城市生活垃圾分类工作实施方案〉的通知》（建督〔2019〕108号）等文件部署要求，按照试点先行、示范带动、整体推进的工作思路，结合我市实际，制定本实施方案。

一、工作目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平生态文明思想，围绕按期实现“普遍推进垃圾分类制度”目标，以探索和建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统为核心，坚持因地制宜、示范引路、多方齐动、集智创新，市和县区分别选择一批居民小区、党政机关、教育、医疗等领域开展生活垃圾分类试点工作，边试点、边规范、边推广，探索适合我市实际、简便节约易行易推广的生活垃圾分类方法。

二、分类标准

按照安徽省住建厅等部门《关于印发〈安徽省推进城市生活垃圾分类工作实施方案〉的通知》，我市生活垃圾分类试点采用



四分类标准，即可回收物、有害垃圾、厨余垃圾（湿垃圾）、其他垃圾（干垃圾）。

三、市级试点范围

（一）居民小区

试点范围：文明村南区、北区，共计 31 栋楼，60 个单元，住户 688 户。

南山村 A、B1、B2、C1、C2、D 区，共计 76 栋楼，239 个单元，住户 1998 户。

恒大绿洲一、二期，共计 22 栋楼，27 个单元，2800 户。

三个小区合计：129 栋楼，5486 户。

分类模式：

1. 全智能化模式：文明村、恒大绿洲配置：智能垃圾袋发放机、智能垃圾分类投放箱、智能称重回收箱、智能分类卡等设备设施。居民每月凭智能分类卡从智能垃圾袋发放机中领取智能分类垃圾袋，将家中的厨余垃圾、其他垃圾袋装化，投入到智能垃圾分类投放箱中；将可回收物、有害垃圾投放到智能称重回收箱中。不同的垃圾由不同的渠道运输处理，厨余垃圾运往我市餐厨垃圾处理厂处理；有害垃圾集中运往省内有害垃圾处理厂进行规范安全处置；可回收物运往再生资源回收加工基地进行回收利用；其他垃圾运往东部生活垃圾填埋场或西部生活垃圾焚烧发电



厂进行无害化处置。

2. 半智能化模式：南山村在单元口配置普通分类垃圾桶；智能称重回收箱、智能分类垃圾袋、智能垃圾分类卡等设备设施正常配置。收运环节工作跟智能化模式相同。

设备设施配置明细：

1. 智能分类卡。在文明村、南山村、恒大绿洲以每个家庭为单位，办理智能垃圾分类卡，实名制绑定，一户一卡，确保源头可控。考虑到房屋出租、产权转移等原因，预计办卡数量在5500张左右。

2. 智能垃圾袋发放机。智能垃圾袋发放机的配置标准，参考周边地市试点做法，基本是按照500户/台的标准和小区实际情况进行配置，我市生活小区试点设备数量如下：

文明村南、北区，南山村A、B、C、D区各1台，恒大绿洲一、二期各1台，共计8台。

3. 智能垃圾袋。为了提高居民的参与积极性，在试点第一年，文明村、南山村、恒大绿洲每户居民每月免费发放1卷厨余垃圾袋，合计全年发放65832卷。

4. 智能垃圾分类投放箱、分类标准桶。文明村按照现有的垃圾集中投放点位配置智能垃圾分类箱，具体如下：

文明村南区：15、16、17栋设置1台，18、19、20栋设置



1台，23、24、25栋设置1台，28、38—1、38—2、11室（老别墅3栋）设置1台，29、30、31栋设置1台，32、33、34栋设置1台，共6台；文明村北区：2、5、6栋设置1台，3、4、9、12栋设置1台，7、8、11栋设置1台，10、13、14栋设置1台，共4台；合计10台。

恒大绿洲每栋楼设置1台，共计22台。

南山村在不改变现有住户垃圾分类投放习惯的情况下，给已经设置的垃圾投放容器，按照《安徽省城市生活垃圾分类导则》要求，更换垃圾桶分类标识。

5. 智能可回收物称重箱。智能回收设备按照1000户1台的标准配置，文明村南区、北区各设置1台；南山村A、B、C、D区各设置1台；恒大绿洲一、二期各设置1台，共计8台。

（二）党政机关、教育医疗单位

试点范围：市政务中心办公区A、B、C、D、E、F、G栋，含楼内办公的所有单位，共计96家单位；市公安局办公区含楼内所有二级机构；市国库支付中心业务用房办公区12家单位；财金大厦5家单位；安徽理工大学、市第一人民医院洞山门诊2家单位，共计116家单位。

分类模式：在每层楼的安全通道口或茶水间设置四分类垃圾桶（其他垃圾、可回收物、有害垃圾、厨余垃圾）；在电梯口设



置两分类垃圾桶（其他垃圾、可回收物）；在办公楼出入口设置智能可回收物称重分类箱（塑料、纸张、有害垃圾）；在食堂设置厨余垃圾集中投放点；其他可回收物（金属、玻璃）、电子产品、大件垃圾采用电话预约上门。为每个办公室配置智能垃圾分类卡1张，工作人员将其他垃圾投放至其他垃圾桶，由物业保洁人员收集并交环卫部门清运。将可回收物投放至智能可回收物称重分类箱，再由垃圾分类服务公司收运处理。利用互联网及物联网技术对分类情况进行量化，实时监测及反馈。

（三）学校

试点范围：安徽理工大学仁苑住宅区A（B）栋连体宿舍楼，楼高6层，合计218间宿舍，每间宿舍4人，合计872人。

分类方式：在宿舍一楼出入口设置垃圾集中投放点和智能称重回收箱，为每个学生宿舍配置智能垃圾分类卡1张，学生凭垃圾分类卡或微信扫描二维码将可回收物投放至智能称重回收箱；每层楼配置四分类垃圾桶1组。

基础设施配套：宿舍楼一层放置五分类智能称重回收箱1台，楼层四分类垃圾桶24只，垃圾集中投放点2处（其他垃圾、厨余垃圾各2只240L标准桶）；宿舍分类垃圾桶218只，智能卡872张，配备垃圾分类宣传督导员等工作人员2名。

（四）医院



试点范围：市第一人民医院洞山门诊部。门诊部共计2层。一楼医疗诊断室13间及服务大厅，二楼住院病房9间，工作人员约50名。

分类模式：门诊部医疗垃圾由专业机构进行回收处理。门诊部生活垃圾与医疗垃圾的收集容器明确分开，在主要出入口，楼梯口、大厅、楼层过道设置楼层分类垃圾桶；住院部的病房内设置室内分类垃圾桶；洗手间、茶水间设置楼层分类垃圾桶。

基础设施配备：一楼大厅放置2只楼层分类垃圾桶，13间科室各放1只室内分类垃圾桶，茶水间、楼梯间、卫生间放置1只楼层分类垃圾桶，配备垃圾分类宣传督导员等工作人员1名。

二楼9间病房里各放置1只室内分类垃圾桶，检验室门口、卫生间各设置楼层分类垃圾桶。

四、工作经费

党政机关、教育医疗单位生活垃圾试点经费由产权单位（或使用单位）商财政部门按照财政体制统筹解决；居民小区生活垃圾分类试点经费由承担试点任务的县区政府（管委会）和市财政按5:5比例分担；其他的垃圾分类工作经费由各县区政府（管委会）承担，市财政实行以奖代补。

五、运行模式

市级生活垃圾分类试点工作采取市场化运行，通过公开招



标，由中标企业负责运营服务。

六、实施步骤

（一）启动阶段（2019年年底前）

1. 市、县（区）分别成立由主要领导担任组长的生活垃圾分类领导小组，编制本级方案，确定试点范围，完成招标采购，启动试点工作。

2. 广泛开展垃圾分类知识普及宣传活动，推动生活垃圾分类进社区、进家庭、进机关、进学校、进医院，机关人员垃圾分类知识知晓率 100%。

（二）运行阶段（2020年年底前）

1. 市级试点全面探索和规范生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统，县区级试点重点探索和规范生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输系统。

2. 强化指导，定期调度，相互观摩，基本形成简便易行可推广的垃圾分类模式。

3. 居民小区垃圾分类试点区域垃圾分类参与率达到 85%以上，投放准确率达到 80%以上；党政机关垃圾回收利用率达到 30%。

4. 全市公共机构普遍实行生活分类，市辖区至少有 1 个街道，寿县、凤台县和市经开区、市高新区、毛集实验区至少有 1



一个社区基本建成生活垃圾分类示范片区。

（三）推广阶段（2022年年底前）

1. 全面推进生活垃圾分类，确保一个市辖区实现生活垃圾分类全覆盖，其他各区 50%以上街道基本建成生活垃圾分类示范片区。

2. 居民小区垃圾分类区域垃圾分类参与率达到 90%以上，投放准确率达到 90%以上；党政机关垃圾分类试点区域生活垃圾回收利用率达到 40%。

（四）巩固阶段（2025年年底前）

实现全市城区（含寿县、凤台县和市经开区、市高新区、毛集实验区）生活垃圾分类全覆盖，基本建成全市生活垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理系统并保持常态运行。

七、工作要求

（一）高位推动。全市各级党委、政府要从贯彻落实习近平总书记关于垃圾分类工作重要指示批示精神的高度，充分认识推进垃圾分类工作的重要性，切实把垃圾分类工作摆上重要议事日程，主要领导要亲力亲为，亲自部署、靠前指挥，深入一线抓落实，凝聚强大合力，打赢打好生活垃圾分类的攻坚战、持久战。

（二）强化宣传。新闻媒体和主管部门等都要主动加强宣传，强化正面引导，普及分类知识，凝聚社会共识，动员全民参与，



使“垃圾分类人人有责”家喻户晓，使“垃圾分类，从我做起”成为全民自觉。要加大对不支持、不参与垃圾分类行为的公开曝光，运用反面典型，引导市民养成垃圾分类的良好习惯。要从娃娃抓起，以幼儿园和中小学生为重点加强垃圾分类教育，培养幼儿和中小学生养成良好的文明习惯。

（三）集智探索。坚持立足实际、因地制宜、广泛借鉴，重点围绕家庭分类投放、小区分类收集两个环节，充分发挥各级各方的积极性主动性创造性，努力探索和总结简便节约、易行易推广的垃圾分类方法，推动我市垃圾分类工作有序展开。要以垃圾分类工作为载体，积极探索以社区为着力点、为群众提供高效服务的渠道，在推进垃圾分类的进程中，实现基层治理水平的同步提升。

（四）示范引领。按照谁主管谁负责的办法，各级机关事务管理等主管部门，要指导机关和学校、医院等事业单位，车站、体育场馆等公共场所，指导国有企业和宾馆、饭店、商场、农贸市场等经营场所，率先实行公共机构生活垃圾分类。各级党组织和机关单位要组织和发动全体党员、干部、公职人员等，带头参加生活垃圾分类，并引导家庭成员从自身做起，自觉成为生活垃圾分类的参与者、推动者。

（五）有力保障。各级各部门要建立健全生活垃圾分类投入



淮南市人民政府办公室行政规范性文件

保障机制，把垃圾分类工作纳入年度经费预算范围，投入必要的经费，完善配套的设施，满足运行的需求，保障生活垃圾分类工作有序有力推进。